

# 高校疏解对迁入地郊区城镇文化发展的影响研究

## ——以北京城市学院疏解到顺义杨镇为例

刘希庆, 肖瑞青, 林琛, 范文晶, 万妍

(北京城市学院经济管理学部, 北京 100083)

**摘要:**文化的建设与发展是城镇化的归宿和灵魂, 高校疏解对迁入地城镇文化发展的影响, 奠基于高校自身的文化因子和在地的城镇文化资源, 这体现为外来文化因素的汇入、扩散以及对在地文化资源的承继、融合、再造和创生等行为。而其影响则包括城镇新场所精神的孕育、提升整体文化环境、倡导文化传承与创新、扩大公共文化服务的容量并提升其水平、推动文化产业发展和提升文化影响力等六个方面。

**关键词:** 高校疏解; 迁入地; 郊区城镇; 文化发展; 影响

**中图分类号:** G521 **文献标识码:** A **文章编号:** 1673-4513(2022)-03-025-06

### 引言

高校疏解对迁入地郊区城镇文化发展的影响, 呈现出高校本身文化要素的汇入、扩散以及对地文化资源的承继、融合、改造和创生等情形。当外来的诸多文化因子汇入作为文化空间的迁入地之时, 它们对地文化发展的具体影响方式和程度既体现了普遍性, 又具有其独特性。因此, 北京城市学院(以下简称北城)对迁入地北京顺义区杨镇文化发展的影响也不可避免地既有共性因素, 也有其独特的风貌。

### 一、新型城镇化的文化发展

在新常态发展格局下, 新型城镇化成为城镇化的发展方向。“新型城镇的发展与建设离不开文化。新型城镇化之魂在文化, 魅力之源也在文化。”文化的建设与发展是城镇化的归宿和灵魂, 从某种意义上说, 城镇化的终极目标在

于城镇精神的孕育, 形成新城镇现时及其未来的场所精神, 即城镇人与文化因素融合统一展现出来的城镇的精神气质。这种气质有的以历史沉淀的形式展现, 有的则是在混合当今文化元素的基础上展示出新的特征, 而有的则完全以崭新的面貌和特征指向未来。正是因为城镇场所精神的存在, 才使得这个城镇成为“这一个”。

#### (一) 作为文化空间的城镇

无论何种类型的城镇, 作为聚落的形式都是人与自然空间的统一体。因为人的存在, 才有了空间的文化属性。一个城镇的文化空间特性必然以人为中心。首先这个文化空间被容纳在一个更广大的自然地理空间中, 然后是由人为因素塑造出的边界, 并最终确定了城镇空间的范围, 使其成为一个场所。

**收稿日期:** 2022年02月03日

**作者简介:** 刘希庆(1968-), 男, 山东寿光市人, 副教授, 博士, 主要研究方向: 文化产业、历史文化遗产的现代转化。

肖瑞青(1964-), 男, 湖北洪湖人, 高级工程师, 硕士, 主要研究方向: 城镇化。

**基金项目:** 北京市教育科学“十三五”规划2018年度课题“高校疏解对迁入地郊区城镇化的影响研究——以北京城市学院为例”(ADGB18030)。

作为文化空间的城镇呈现于人们面前的，包括了“疆土、区域、地景、聚落、建筑物（以及建筑物的次场所）逐渐缩小尺度，形成了一个系列”，从而具备“空间与特性”。这可以理解为首先是自然的地理场景，其次是物质层面的建筑及其支撑系统，这里有各类生活设施和这些设施所呈现的文化特征，比如居所、宗教场所、广场、图书馆、剧院、文化中心等。最后，还有在这个空间中存在的精神文化系统，这个系统包含了历史延续下来的以技艺等形式存在的非物资文化遗产，有制度文化与民俗的存在，当然还有最高层级的场所精神。<sup>①</sup>

## （二）新型城镇化中的文化发展路径

新型城镇化中的文化发展路径，仁智各见。范周先生认为可以归结为六个方面：其一，树立大历史观，塑造文化特色和魅力。其二，推进文化遗存的保护和利用。其三，创造优质共享的公共文化服务。其四，聚焦发展文化产业潜力门类。其五，以重大创意性项目为引擎。其六，以政策创新为核心构建支撑体系。这些发展路径皆是以城镇管理者为主体的主动选择作为思考前提的，它们涉及到了理念先行、文化传承、公共文化服务、文化产业以及项目推动等要素。当然，这些路径的考察相对缺少了关注文化发展中自然生发的内在因子。在此基础上，从城镇外来文化要素融入的视角考察新型城镇化的文化发展便具有了更为独特的意义。但是，不管是主动有为，还是自然生发，高校疏解对迁入地城镇来说，均体现出外来文化要素对在本地文化发展的影响，这些影响可以从在地文化发展路径上得到显著的反映。

## 二、杨镇文化发展的历史及现状

杨镇的文化发展有其历史的传承，也有当今的创造。无论是历史和现代的各类型文化都可以汇聚成为杨镇的文化资源，分析这些文化资源，就可以了解其文化发展的历史和现状，也可以为新文化发展奠定一定的现实基础。

### （一）杨镇的场所精神

一个由自然和人为两种因素共构的杨镇，作为一个场所，其精神的形成是一个动态的过程，是多种文化因素共同作用的结果。不同历史阶段的场所精神具有一定程度的稳定性，同时又在新的文化因子的作用下趋向另一个相对的稳定状态。从历史上看，杨镇的场所精神中，有如下几个方面的特征：其一，商业繁茂。杨镇素有“一京、二卫、三通州、第四京东大杨各庄”的美誉，这里自古便是华北商品的集散地，交通四通八达。其二，名镇风貌。清康熙年间，杨镇被列为全国八大名镇之一，与景德镇、朱仙镇齐名。其三，“义”文化。镇域有三义庙、关帝庙。杨镇在光绪年间升为顺义的“四大义仓”之一。

新中国成立至今，杨镇先后被确定为首批国家小城镇、北京市总体规划重点镇、顺义新城规划的重点镇；先后荣获全国环境优美乡镇、全国亿万农民健身活动先进乡镇、“中国最秀美富饶乡镇”“环境建设先进镇”“北京市园林绿化小城镇”“北京市二三产业发展先进镇”“改革开放三十年中国最具影响力花木之乡”等称号。另外，全镇有16个“区级文明小康示范村”、9个“首都文明村”、20个“文明富裕村”、35个“文明小康村”。这些荣誉又为杨镇的场所精神增加了新的内涵：国家、市、区重点地域，环境优美，运动健身，园林绿化，花木生产，文明富裕等。

### （二）杨镇的历史文化资源

作为文化空间的杨镇，镇域面积96平方公里，距顺义新城14公里、首都国际机场20公里，距离北京市区40公里。该镇位于潮白河冲击平原上，镇域分布于一级阶地向二级阶地过渡的地带，平均海拔38米，相对高差约11米。其地势呈现东北高、西南低的特征，局部有明显的坡地。镇东、南部为潮褐土，西部为湿潮土。相对优越的地理环境和交通等条件孕育出了杨镇的历史文化资源。

1. 地理沿革文化。今天所称的杨镇之名，

肇始于1990年,由原来的杨各庄乡改镇而来,后来又合并了小店乡、沙岭乡,是顺义区镇域面积最大的镇。从历史上看,镇域隶属关系也较为复杂。元代,杨镇地区分属燕京路顺州和三河县;明代,杨镇地区齐家务以西隶属北京顺天府顺义县,以东隶属顺天府三河县;清朝分属顺天府北路厅顺义县、顺天府东路厅三河县、顺天府北路厅密云县;民国时期辖域分属“伪临时政府”所设的燕京道顺义县和冀东道三河县。

2. 农牧手工业文化。明代镇西有“兔北马坊”牧马场。清代有内务府千总旗庆官地12顷,壮丁437人。光绪年间,杨镇又是顺义四大义仓之一。另据1940年所撰《河北省顺义县事情》记载:杨镇“盐、酒、布等业共计五十余家,资本工员略与本城同。”这说明民国时期杨镇有盐、酒、布等行业,这里还曾设立过乙种农业学校。由此不难发现,伴随着这些农牧手工业,杨镇产生了相关的农牧手工业文化。

3. 名镇商贸文化。据康熙年间《顺义县志》记载:“治东北距城三十里,缠庐杂稠,百货骈集,轮蹄辐辏,烟火千家,为邑中市口首镇。每逢一、六日赶大集,逢三日赶小集。”真是一派百货汇聚、马车隆隆的景象。难怪在康熙年间,杨镇被列为全国八大名镇之一,与景德镇、朱仙镇齐名。杨镇自古便是华北地区商品集散地。作为商品集散地的名镇,孕育出名镇的商贸文化也是顺理成章的事情。

4. 公益文化。三义庙、关帝庙再加“义仓”,这些历史遗存映照出了社会的人情百态,也会凝聚起道义精神。因而,杨镇有其深厚的公益文化历史,这值得进一步挖掘。

5. 宗教寺庙文化。从历史上看,杨镇曾拥有72座庙宇,宗教寺庙文化十分繁荣。有碑文记载寺庙的盛景:“栋宇雄伟,碧霞璀璨,巍乎焕乎!”。另外,民间宗教建筑有真武庙、天仙宫、三义庙,可惜今荡然无存。现今保存下来的,只有清代石刻关帝庙重修碑、重修旗杆碑、娘娘庙石刻等,由此还能窥见当时修造的情形。

6. 民族文化。杨镇所辖区域内的民族主要

有汉族、满族、回族。另外,还有少量人数的朝鲜族、藏族、白族、苗族、瑶族、布依族等。不同的民族有着不同的文化,而且民族的聚居也会孕育出新的文化。

7. 非物质文化。杨镇镇域内的生产、生活等必然创造出相应的物质文化和非物质文化。目前,杨镇有非遗认定项目6项。其中,“曾庄大鼓”“杨镇龙灯会”被列入北京市非物质文化遗产名录。

8. 治水文化。杨镇镇域内分布有金鸡河、冉家河、蔡家河、中干渠、鲍丘河。河流是土地的血脉,其重要性不言而喻。一方面,河流可以灌溉农田;另一方面,河流又是排涝通道,可以防洪涝灾害。因此,人们会兴修水利、治理河道。围绕着河流的治理行为,就会产生地域性的治水文化。治水文化的产生不仅是指对河流本身的整治方式和方法,而且还有治理的人工组织等,尤其在机械化相对薄弱的年代,依靠百姓出工,人工开挖搬运等简陋方式的情况下,更易诞生具有属地乡土特色的治水文化,这些文化的创生自然就会记录下一个平原小镇的治水历史。

### (三) 自然旅游资源

目前杨镇所辖区域内有一处自然旅游资源,即汉石桥湿地公园。一处以人造植物资源为主,辅以人文创意的鲜花港。另外,辖区内还有一些以农业种植采摘为主的农业观光采摘园等。

### (四) 公共文化资源

杨镇目前有民间艺术团队27个。其中歌舞类18个,剧目类8个,书画类1个。文化活动设施包括镇级和村级两部分。其中,镇级有室内文体活动中心一处,建筑面积2000平米,室外篮球场地两块。村级设施包括数字电影放映厅46个,基层图书室48个;针对文化基础设施的管理也有相关人员的配置,但这些人员并非完全专职。

## 三、北城在疏解中流动的文化要素

北城作为一所综合性的应用型本科高校,

其学科专业范围所涉广泛。其疏解的行为本身，必然会连带大学所具备的各种文化要素一起向迁入地流动。这些文化要素主要包括以下六个方面。

### （一）独特的大学精神

北城是一所综合性大学，这个文化要素的集合体对于任何迁入地而言，都意蕴丰富。一所大学的疏解，不夸张地说就是一个大型文化城的迁徙，尤其是大学精神的迁移。抗战时期的西南联合大学对于昆明而言就是一个最好的样板。北城的精神是在多年的办学基础上融合了社会各阶层的认知孕育而成。它既有一般大学的精神特征，又具有自己的独特风韵。它的精神应该包含以下的特征：综合、应用、创新、实干等。

### （二）多类型的文化分野

北城的人文社科类的专业数量众多。以北城2020年本科招生专业而言，既有文化艺术的专门领域，包括文物与博物馆学；城乡规划、风景园林、建筑学；传播学；外国语言文学；艺术类（动画、视觉传达设计）；设计学类（数字媒体艺术、环境设计、产品设计、服装与服饰设计）；广播电视编导、影视摄影与制作；音乐表演、舞蹈表演、书法学、摄影、航空服务与管理、影视编导、播音与主持艺术、表演（影视、曲艺、模特）等；又有文化管理和贸易，包括城市管理、工商管理（文化产业管理、会计学、工商管理、人力资源管理）、国际经济与贸易等。再以2021年研究生招生专业看，涉及到戏曲（京剧）、社会工作、公共管理、广播电视（广播电视编导）、美术（文物修复）、艺术设计（现代艺术设计）、艺术设计（工艺美术）、美术（书法）、戏剧（院团管理）、音乐（音乐教育）、电影（表演创作与教学）、美术（中国画、内画）等众多的文化艺术领域和管理领域。

### （三）文化艺术专家和人才

北城大量的文化艺术专业聚集了众多的相

关领域的专门人才，除去专职的专业教师外，还聘请了校外学者和专家。这些教师有着丰富的文化艺术知识、实践经验和能力。这个群体可以生发出不可估量的文化艺术创意和管理能量。

### （四）文化艺术设施

北城除了拥有文化艺术相关专业外，伴随着学生的培养必然会建设相应的文化教育设施，如图书馆、剧院和各类文化艺术工作室等。

### （五）文艺活动

北城有着大量的常规文化艺术课堂教学，还会有学生的艺术节。另外，作为一个文化平台，它还要不定时举办各类文化展览等活动。就像叶盛兰大剧院和京剧艺术文化传播基地联合举办的“梨园雅韵进校园”活动等，这些活动涉及到了不同文化艺术专业。

### （六）文化消费人口和需求

北城的疏解为在地带来了大量的消费人口，近2万的师生消费不仅仅体现在衣食住行等物质领域，也必然催生出大量的文化消费需求，而且消费也会呈现出类型的多样化。从此种意义上说，一个大学就是一个文化消费的巨大能量体。

## 四、北城的迁入对杨镇文化发展的影响

北城的迁入对杨镇文化发展的影响，可以从以下六个方面，以质的研究角度进行现状和未来趋势的概括描述。

### （一）杨镇新场所精神的孕育

北城的迁入必然产生对杨镇的新的场所精神的塑形。杨镇未来的场所精神寄托了北城教师和学子的渴望和荣誉感。未来的杨镇会以什么样的精神品性在社会间传播，关乎着在这个空间中生活的人们精神寄托和愉悦感。同时，北城又成为杨镇场所精神的塑形者，北城本身以及师生们会同原在地的人们一起为杨镇未来的场所精神贡献力量，而这种精神又会以北城

学子的身份向社会传播。总之，杨镇文化空间的特性和场所精神，与北城本身的文化空间特征和大学精神相融合，在一定的时期内就会锻造出新的文化空间特性和场所精神。也许未来的杨镇会成为一个具有历史意蕴的、充满文化科技色彩和创意精神、环境优美的宜居空间，而身处其中的北城无疑会是孕育此种场所精神的重要的影响因子。

## （二）提升整体文化环境

杨镇的文化环境可以从经济发展基础与产业结构、城镇基础设施建设两个指标考察。<sup>②</sup>北城的迁入无疑会极大地影响到这两个指标。首先在经济发展和产业结构上，它会提高杨镇的国内生产总值。在地方财政收入、人均国内生产总值、人均全社会固定资产投资额和第三产业总产值都具有促进作用。而且，随着北城与在地的深入融合、需求的释放以及对相关产业的推动程度日渐扩大，经济发展与产业结构会越来越合理，特色愈加鲜明。其次，对城镇的基础设施建设的影响也是一个不争的事实。北城迁入以来的短短几年时间，杨镇变化最大的就是此项指标，其中尤为明显的是人均城市道路面积和城镇人口占总人口的比重。

## （三）倡导文化传承与创新

北城对杨镇文化传承的影响，体现在自然资源保护利用、文化遗产保护、文化机构建设、文化传承和创新四个方面。首先，从自然资源的保护利用上看，杨镇的汉石桥湿地和顺义鲜花港。北城的迁入，提高了人们对两处自然资源的保护利用价值的认识以及相关价值观的传播。这也契合了“新型城镇化发展必须要考虑的人与自然和谐关系的维系和塑造”的观念。其次，在文化遗产保护上，由于重要的文化遗产集群（古镇中心）已经荡然无存，影响则主要集中在非物质文化遗产上。北城的非物质文化遗产研究和传播能力能够为杨镇的非遗保护和传承提供帮助。比如工艺美术系的专业力量，完全胜任对在地的非物质文化遗产的整理和研究。如果再结合文化产业管理专业的文化营销专长，

未来的保护和传承可能会诞生新的路径，呈现出新的局面。再次，文化机构建设。北城主要体现在以自己固有的机构填补杨镇的数量不足的同时，也可以为杨镇未来的相关文化机构的建设提供建议。最后，文化传承创新。在杨镇文化资源的传承创新上，北城大有作为。相关专业的教师和专家可以通过精心梳理杨镇丰富的历史文化资源，实现资源的创造性转化和创新性发展。

## （四）扩大公共文化服务并提升其水平

北城的迁入对杨镇的公共文化服务提出了新的要求，当地政府应该为人们提供充足的公共文化产品，这一责任要求促使镇政府考虑从资金、文化事业基础设施建设以及人员等方面出发增加投入。杨镇已经开始做出相关的规划，计划将镇级文化中心建设纳入杨镇规划内容，确保包括北城在内的杨镇人民享受良好的文化活动现场服务。同时，杨镇可以充分利用北城的文化场地资源，实现共享共建，以此扩展镇级文化活动现场。城市学院的文化教育设施不仅可以直接增加在地的设施数量，而且其更大的意义则体现在其文化精神的存在及其传播上。北城为迁入地的文化空间注入了勃勃生机，就如同叶盛兰大剧院一样，它的存在为杨镇增加了高水平的文化消费场所。除了文化设施的建设之外，杨镇还制定了文化管理人才三年规划，通过逐步调整招收人员，合理设置工作职责的方式，配备服务人员；通过发动镇域内义工、志愿者、学生等力量的方式，整合资源，共同为镇村文化发展服务。

## （五）推动文化产业发展

北城众多的文化学科和专业教师，具备了深厚的文化底蕴，也具有服务文化产业发展的能力。这个群体的存在为杨镇的文化产业发展提供了可能性。从文化产业的类型上看，杨镇的地域特征、规模以及人力资源等承担不起大规模的文化产业的发展，如图书出版、报刊、广播影视、音像、网络、广告、旅游、艺术、体育等。但是在这些产业的微观领域，特别是

结合杨镇在地特征的文创产品的开发、传统农产品的文化营销、以文化创意改造传统产业、推出创新产品等方面,北城可以发挥巨大的作用。像北城经管学部的范文晶副教授领衔的项目团队在传统农产品文化赋能上就迈出了坚实的一步。该项目组前期走访了杨镇荆坨村、下营村,在对相关农产品的调研基础上,依据农产品的特征,设计了商标、包装和视觉VI,使得该区域的农产品具备了可传播的文化属性。通过对传统农业的文化赋能,一方面助力了低收入农产品的产业化发展,另一方面也以品牌文化的营造推动了当地文化产业的发展。

### (六) 提升文化影响力

北城疏解到杨镇,对于杨镇来说,进一步提高了其在社会上的文化影响力。杨镇的文化影响力主要体现在文化开放性、文化特色化、文化品牌、文化吸引力上。从文化开放性上看,北京城市学院为其文化宣传提供了良好的平台,杨镇的场所精神以及各类文化都可以依托该平台向北京市和全国传播。从文化特色化上看,

北城可以为杨镇打造具有代表性的地方特色文化做出贡献,杨镇可以利用北城的文化人力资源发掘历史文脉,打造近京平原小镇的特色文化,比如其公益文化、治水文化、非物质文化等。再次,从文化品牌上看,北城的文化创造力既可以形成杨镇的文化品牌,一座大学成就一个小镇。同时,也可以依靠北城的文化实力,在历史文化资源的流脉中打造文化品牌。

### 参考文献:

- [1] 范周. 新型城镇化文化发展战略研究 [M]. 北京: 商务印书馆, 2019: 26.
- [2] [挪威] 诺伯舒兹著. 施植明译. 场所精神——迈向建筑现象学 [M]. 武汉: 华中科技大学出版社, 2020: 16-17.
- [3] 范周. 新型城镇化文化发展战略研究 [M]. 北京: 商务印书馆, 2019: 62-67.
- [4] 陆邵明. 乡愁的时空阐释与新型城镇化建设场所叙事 [A] // 陆邵明. 场所叙事——探索有乡愁记忆的城镇化路径 [C]. 北京: 中国建筑工业出版社, 2018: 7.

## A Study on the Influence of University Relocation on the Cultural Development of Suburban Towns

——Taking the Relocation of Beijing City University to Yangzhen, Shunyi District as an Example

LIU Xiqing, XIAO Ruiqing, LIN Chen, FAN Wenjing, WAN Yan

(School of Economics and Management, Beijing City University, Beijing 100083, China)

**Abstract:** The construction and development of culture is the destination and essence of urbanization. The influence of university relocation on the cultural development of the local suburban towns is based on the cultural factors of the universities themselves and the local urban cultural resources, which is reflected in the introduction and spread of external cultural factors, as well as the inheritance, convergence, reconstruction and creation of local cultural resources. Its influence includes six aspects, namely nurturing the spirit of new suburban towns, improving the overall cultural environment, advocating cultural inheritance and innovation, expanding the capacity and level of public cultural services, promoting the development of cultural industries and enhancing cultural influence.

**Keywords:** university relocation; relocation place; suburban towns; cultural development; influence

(责任编辑: 汤文仙)